

## 《穿越圣经》

### 以赛亚书（1）有关本书的名字，以及写作时间（赛 1:1-1:9）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了歌罗西书 3:17-4:18 的内容，让我们先来重温一下。

从 3:18 到 4:1，保罗的焦点转到更具体的家庭关系上面。在当时的社会里，家庭成员可包括父母、夫妻和儿女，还有的仆人。于是，当保罗转入家庭关系这个话题时，很自然也关注到主人和仆人的相处。

17 节是一个大原则——“你们无论做什么，或说话或行事，都要奉主耶稣的名，借着感谢父神。”这里，保罗特别提到“奉主耶稣的名”，其含意可表示一种身分认同，即你们都是接受了主基督耶稣的人，以及以主耶稣为本的作事方式，承认主耶稣在万有中居首位，或向万有的主支取能力等等。

在 18-19 节，保罗提醒作妻子的要顺服自己的丈夫，同时提醒作丈夫的要爱妻子，不可虐待、苦待她们。我们需要留意，保罗在这里并没有提倡女权主义，没有高举女人的地位，也没有把整个以丈夫、父亲为首的家庭制度推翻。无论如何，在既定的家庭制度里，妻子要顺服丈夫，丈夫也要爱妻子，这是圣经一贯的教导。

这个看法也延伸到父母子女的关系上。在 20 节，保罗提醒作儿女的，要凡事听从父母，同时提醒作父亲的，不要惹儿女生气，恐怕他们会灰心。凡事听从父母的吩咐，必须在 3:17 这个大前提下遵行。

接着，在 3:22-4:1，保罗把焦点转到主人和仆人的关系上。同样，保罗并没有用基督的道理废除整个奴隶制度。保罗吩咐作奴仆的基督徒，要凡事听从他们肉身的主人，不要只在眼前服事，像是讨人喜欢。明显地，这是个一般性的吩咐。在一般的情况下，作奴仆的总要事事听从肉身的主人，可是当主人的吩咐违反了基督的道理时，那就另作别论了。奴仆当敬畏的是主基督，无论做什么都要从心里做，像是为主做的。这个吩咐可作两面解释：一方面，奴仆要为基督的缘故，事事听从肉身的主人，像是做给主基督的；另一方面，奴仆也要为基督的缘故，拒绝去做一切不能讨主喜悦的事。当然，奴仆要为拒绝的行为付上代价，但是也当知道，他们从主那里必得着基业为赏赐。我们需要留意主耶稣基督是使万有与自己和睦的神，同时也是赏善罚恶的神。行不义的人必受不义的报应。故此，当奴仆以服事主基督的心态听从肉身的主人，他们必在基督里得赏赐。同样，当奴仆以敬畏主的理由拒绝听从肉身的主人时，虽然他们受亏损，还是会得着基业为赏赐，而那些行不义的主人也必受报应。当然，作恶的奴仆也会受到报应。因为主并不偏待人。于是，作主人的基督徒也要效法基督，以公平公正待他们的奴仆。

接下来，保罗除了吩咐歌罗西的信徒要为他们传福音的人祷告外，还提醒信徒如何跟外人相处。这个“外人”，是指那些未接受主耶稣的人。保罗提醒信徒要用智慧与外人来往。在与外人相处的时候，基督徒不单要遵守圣经的教导，也得留心外在世界的风俗与社会文化。面对外人，基督徒不单要遵行神的旨意，也要尊重社会的风俗、文化与规范。如果遇到冲突，如

何平衡两者呢？我们需要注意，在两者之中，遵行神的旨意是最重要的。

接着，保罗告诉歌罗西的信徒，如何具体地用智慧与外人相处。保罗特别提到言谈方面：要带着温和，好像用盐调和。“温和”直译是“在恩典中”或“带着恩典”的意思。与非基督徒来往的时候，基督徒在言谈之间，要带着的不仅仅是社会意义上的温文有礼、优雅等。在这些基本的态度上，基督徒更需要穿上怜悯、仁慈、谦虚、温柔和忍耐，叫自己的一言一行能与神的选民身分相合。保罗在书信结尾的时候提到一串名字，这些名字看似与我们无关，但是对歌罗西的信徒是有很大的联系。在书信的结束部分，保罗作出最后两个吩咐。第一个吩咐是，针对歌罗西教会的信徒，在 18 节，保罗再次提出“要记念我的捆锁”，好为保罗的宣教祷告；第二个吩咐是，针对歌罗西教会的一个弟兄亚基布，劝勉他“务要谨慎，尽你从主所受的职分。”从保罗最后的两个吩咐，我们看出“完成从主领受的职分”，是他最大的关注。

接下来，我们继续研读以赛亚书 1:1-9 的内容。

在希伯来圣经中，可能没有一卷书像以赛亚书那样庄严、宏伟。以赛亚书，取名自以赛亚先知，“以赛亚”的意思是“耶和华的救恩”。本书的写作时间，约主前 680 年。

本书可以分为九个段落，第一段是 1-12 章，以赛亚指出人都有自己的倾向，背后的动机是骄傲，但人是不可信的，有朝一日全部狂傲的人都要降卑，所以人应当依靠神，而不是像亚哈斯一样去依靠人；第二段是 13-23 章，以赛亚指出列国都会遭到神的审判，这些列国不过是神的工具，神对列国有自己的旨意，有朝一日列国要承认以色列的神为他们的神；第三段是 24-27 章，以赛亚在该段突出耶和华是全地的神，所以应当信靠祂；第四段是 28-33 章，以赛亚指出神的子民应当认定信靠的对象是谁，知道依靠神，而不是投靠血肉的帮助；第五段是 34-35 章，以赛亚指出不信靠神的会遭毁灭，信靠神的则会繁荣兴盛，从而鼓励以色列人要信靠神；第六段是 36-39 章，这里主要是关于希西家的事迹，希西家惧怕时依靠神，那位万国的神，创造主及永活神，希西家的表现堪作当时神子民的榜样；第七段是 40-48 章，以赛亚强调偶像不是神，惟独耶和华是神，因此偶像是不可信的，也不能帮助人。第八段是 49-55 章，以赛亚指出真正的拯救来自义人，但是有谁会相信这位看似软弱受辱的仆人呢？第九段是 56-66 章，以赛亚指出凡信靠神的人，必称为“耶和华的仆人”，而且会承受地土。

以赛亚书常常被新约的作者引用。福音书的作者常常引用这书来解释耶稣基督的经历，包括耶稣由童贞女所生。施洗约翰在旷野呼喊的声音，预备基督的出现。当时的人，为何不听耶稣基督的劝勉。保罗也引用该书来表明外邦人可以成为神的子民，并引用余民的观念来说明犹太人的结局。启示录也有引用本书来说明末世的境况，包括新天新地。

以赛亚书 1:1 记载：“当乌西雅、约坦、亚哈斯、希西家作犹大王的时候，亚摩斯的儿子以赛亚得默示，论到犹大和耶路撒冷。”

本书得默示的先知是亚摩斯的儿子以赛亚，他住在耶路撒冷。乌西雅王驾崩的那年，约公元前 740 年，以赛亚成为一名先知，经历约坦、亚哈斯、希西家三朝。虽然这卷书的标题没有指明，但他很可能一直活到玛拿西王年间。他在 37:38 讲到了西拿基立的死。伪经《以赛亚升天记》保留了一个传统，讲到以赛亚先知在玛拿西时被锯成两半。犹太法典也说以赛亚先知与皇族有关，是乌西雅王的堂兄。以赛亚娶了个女先知，至少有两个儿子。历代志的作者所用的原始资料，将乌西雅王时期的一段历史归在他名下。

以赛亚生活在亚述帝国兴起的时期。当提革拉毗列色三世（公元前 745-727 年）将亚述的势力扩大到亚兰时，以赛亚警告亚哈斯，不要参与由亚兰和以色列主导的反亚述联盟。于是，这个联盟把矛头指向亚哈斯，逼他带领犹太人到他们当中，于是亚哈斯向亚述求救。对提革拉毗列色三世来说，亚哈斯这种懦弱的表现，是对亚述统治犹太的一种默认。提革拉毗列色三世死后，撒缦以色和撒珥根入侵了北国，摧毁了撒马利亚，并驱逐了城里的百姓（公元前 722 年）。公元前 705 年，撒珥根去世后，西拿基立同时面对来自叙利亚的巴勒斯坦和巴比伦的反叛。巴比伦的米罗达巴拉但差使者去见希西家，希望组成联盟，迫使西拿基立两面受敌。西拿基立有几年一直在忙于应付其他地区的叛乱，到了公元前 701 年，他便把精力用来对付犹太了。虽然耶路撒冷奇迹般的免受灭顶之灾，但希西家仍然要向西拿基立进贡。以赛亚书 36-39 章记载了米罗达巴拉但的使者去见希西家，这里的记载没有按时间顺序进行；皇宫里所有的财宝，都将被掠夺到巴比伦的这个声明，标志着以赛亚书第一部分即将转入第二部分，而这卷书的关注点，也从亚述的危险转向犹太百姓被掳巴比伦事件。

以赛亚书的开始描述以赛亚先知得到由神而来的“默示”，在原文的次序来看，“默示”这字出现在 1 节句子的起头，主要的意思是异象、神谕或先知默示，代表这是神与先知沟通的不同渠道。由于以赛亚书 6 章描述以赛亚先知蒙召时，看见主耶和華高高坐在宝座上的异象，所以我们有理由相信以赛亚先知所得的“默示”，不但指能听见的声音，也指能看见的异象。这样，以赛亚书 1:1 以“默示”作开始，为要说明全书所谈及的东西，并非以赛亚本人无中生有的话，而是全能的耶和華所启示的“默示”，为此书所描述的内容增加了权威性。

以赛亚书 1:2-3 记载：“天哪，要听！地啊，侧耳而听！因为耶和華说：我养儿子女，将他们养大，他们竟悖逆我。牛认识主人，驴认识主人的槽，以色列却不认识；我的民却不留意。”

作者首先向天地发出呼吁，也就是邀请天与地为了向以色列民所作的指控作见证，情况就好像摩西在以色列人面前立约时，申命记 32:1，摩西说：“诸天哪，侧耳，我要说话；愿地也听我口中的言语。”此处的描写向天与地宣告咒诅与祝福的话，与申命记那时很像：“我今日呼天唤地向你作见证；我将生死祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你的后裔都得存活；”从申命记的上下文来看，这种呼天唤地的呼吁带有盟约性的语言，指出以色列民作为恩约的子民，如果遵守耶和華的命令便带来福气；如果他们违反耶和華的命令便带来咒诅，而摩西正在这关键的立约期间呼天唤地，来邀请创造秩序作见证，见证以色列民已与耶和華立下这盟约的条款，立约的双方都不能反悔。

原来，呼天唤地的呼吁就是对整个创造秩序的呼吁，这种呼吁的目的就是为了见证以色列民违反了神创造时的秩序，违反了神所赐予的自然天性。以赛亚书这两节经文说明神的子民做了违反自然及创造秩序的事，指出犯罪、骄傲及欺压都是与神的创造相违背的。在 3 节，牛与驴都是创造秩序的一部分，拥有顺服主人的天性，但可悲的是，以色列民不能学习牛与驴的顺服天性！另外，子女报答父母的养育之恩，也理应是人的天性，是神创造秩序的一部分，现在耶和華把以色列民养大，他们竟悖逆神！因此，这种呼天唤地的呼吁，就是见证以色列民与被造的天性格格不入。简单来说，以色列民的悖逆就是那么匪夷所思，自然界的生物都没有以色列民那样邪恶。

每当我读到这里的时候，就感到神的内心是无比的悲痛。我们本来就是一群蒙神拯救及恩待的信徒，神以祂的忍耐及怜悯来养育我们每一位，但我们被养大后，便会悖逆耶和華，做很多违反常态与违反创造秩序的事，这些事甚至连牛与驴也不会做。要明白，从犯罪到悖逆的道路并非一朝一夕走出来的，起始点就是诱惑与不警醒，终点就是反常与死亡。当我们还是

执迷不误、偏行己路的时候，就算眼前没有人发觉，却不能瞒过神的眼睛，因此，我们要早早悔改。

以赛亚书 1:4，以赛亚说：“嗟！犯罪的国民，担着罪孽的百姓；行恶的种类，败坏的儿女！他们离弃耶和华，藐视以色列的圣者，与他生疏，往后退步。”

2-3 节主要说明耶和华与以色列之间是父子的关系，那么，4-9 节就是主要说明耶和华与以色列之间的关系是君主与国民的关系，这说明以色列民除了家庭关系不理想及违反创造秩序与自然之外，他们与大君王耶和华之间的君臣关系也不理想。

4 节说明了以色列人犯罪的定义，那就是藐视以色列的圣者。首先，“以色列的圣者”一词是以赛亚书特别喜欢的用字，占据了以赛亚书多处对神的称呼，以色列的圣者的称呼强调了耶和华的圣洁，让我们想起天使撒拉弗唱颂的歌词中所提及的三叠圣哉，这指出耶和华的神圣没有任何妥协的地步，而作为神的子民，以色列同样都要学习耶和华的神圣，让神的子民能在世界中散发出神圣的光辉。不过，以色列民却“藐视”祂，原文“藐视”一字可翻译为侮辱，代表以色列民不但没有在他们的道德生活中散发圣洁，反而散发出邪恶与不洁，他们的生活在这点上侮辱了他们的主耶和华。

以赛亚书 1:5-6，以赛亚说：“你们为什么屡次悖逆，还要受责打吗？你们已经满头疼痛，全心发昏。从脚掌到头顶，没有一处完全的，尽是伤口、青肿，与新打的伤痕，都没有收口，没有缠裹，也没有用膏滋润。”

5-6 节运用了健康的主题，来说明以色列人的情况。健康是身体最自然及正常的状态，现在以色列民却不健康，而且满身是伤口，代表这国民需要主的医治。我们要留意：所有描述的伤口都不是来自自然的病患，而是因为以色列民的反叛所招来的管教。简单来说，以色列民一直都活在一种违反自然的状态当中，却没有反省悔改。

以赛亚书 1:7-9，以赛亚说：“你们的地土已经荒凉；你们的城邑被火焚毁。你们的田地在你眼前为外邦人所侵吞，既被外邦人倾覆就成为荒凉。仅存锡安城（原文是女子），好像葡萄园的草棚，瓜田的茅屋，被围困的城邑。若不是万军之耶和华给我们稍留余种，我们早已像所多玛、蛾摩拉的样子了。”

我们都知道所多玛、蛾摩拉是因为那里的人犯罪，导致神毁灭了那地方所有城邑的居民。作者告诉我们如果不是神的怜悯，可能以色列民也像所多玛、蛾摩拉一样灭亡了。

根据这三节经文的描述，这显然是战争后留下的境况。7-9 节具体地说明以色列的情况，解经家认为这是指以下三个战争当中的一个：第一，主前 735 年，以色列北国与亚兰国的入侵；第二，主前 701 年，亚述王西拿基立的入侵；第三，主前 586 年，巴比伦王尼布甲尼撒的入侵。比较合乎上下文的选择，应该是指亚述王的入侵。另外，8 节提及的锡安，在原文看来却是“锡安女子”，锡安女子也是耶利米哀歌的常用字，说明锡安应该早早为到自己的光景悲哀。神为这女子留下余种，没有全然除去她，全是因为神让她还有机会悔改。

以色列人的经历其实是我们的警告。当我们回想自己的人生，有否如这位“锡安女子”一样，满身都是伤口呢？神的管教已一再发生，但我们有时却专注于罪恶与狂傲，没有因为自己所遭遇的管教而早早悔改。或许我们已为种种罪恶做了解释并将之合理化，尝试淡化其中的严

重性，忽视罪的黑暗与从神而来的管教，以致我们对眼前的伤口变得麻木，习惯犯罪，离开神很远。求主让我们从今天起，重拾对罪的警惕与敏锐，也重新看见神那种爱的管教，好叫我们看见神的恩典，重燃悔改的动力与希望。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！